上海市“十三五”规划前期研究
第一批重大课题指南
课题申请主要事宜请阅读《上海市“十三五”规划前期研究重大问题公告》。
一、公开选聘课题
1、“十三五”实现上海基本建成国际经济中心目标的重点难点问题研究
研究重点：研究经济全球化和新产业革命背景下国际经济中心的具体内涵；对标国际经济中心城市，研究到2020年上海基本建成国际经济中心的主要评价指标和衡量标准；分析上海国际经济中心建设的主要差距和瓶颈制约；研究提出上海加快建设国际经济中心的重大举措，以及与国际金融中心、贸易中心、航运中心联动发展的思路和举措。
2、“十三五”实现上海基本建成国际金融中心目标的重点难点问题研究
研究重点：研究上海落实国发19号文提出的“基本建成与我国经济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融中心”的具体内涵；按照国家战略要求，对标国际标杆城市，研究提出上海到2020年基本建成国际金融中心的主要评价指标和衡量标准；分析上海国际金融中心建设的主要差距和瓶颈制约；研究提出上海加快建设国际金融中心的重大举措，以及与国际航运中心、贸易中心联动发展的思路和举措。
3、“十三五”实现上海基本建成国际航运中心目标的重点难点问题研究
研究重点：研究在新形势下上海落实国发19号文提出的“基本建成航运资源高度集聚、航运服务功能健全、航运市场环境优良、现代物流服务高效，具有全球航运资源配置能力的国际航运中心”的具体内涵；按照国家战略要求，对标国际标杆城市，研究提出上海到2020年基本建成国际航运中心的主要评价指标和衡量标准；分析上海国际航运中心建设的主要差距和瓶颈制约；研究提出上海加快建设国际航运中心的重大举措，以及与国际金融中心、贸易中心联动发展的思路和举措。
4、“十三五”实现上海基本建成国际贸易中心目标的重点难点问题研究
研究重点：研究在新形势下上海“基本建成具有国际国内两个市场资源配置功能，与我国经济贸易地位相匹配的国际贸易中心”的具体内涵；对标国际标杆城市，研究提出上海到2020年基本建成国际贸易中心的主要评价指标和衡量标准；分析上海国际贸易中心建设的主要差距和瓶颈制约；研究提出上海加快建设国际贸易中心的重大举措，以及与国际金融中心、航运中心联动发展的思路和举措。
5、“十三五”实现上海基本建成社会主义现代化国际大都市目标的重大举措研究
研究重点：对标国际大都市及其发展趋势，结合上海实际，研究明确到2020年上海基本建成“经济繁荣、社会和谐、环境优美的社会主义现代化国际大都市”的内涵；开展国际对标，分析上海的主要差距和面临的瓶颈问题；研究提出上海加快建设社会主义现代化国际大都市的重大举措。
6、“十三五”上海深化经济体制重点领域改革的关键举措研究
研究重点：研究提出从更广范围、更大深度推进市场化改革，大幅度减少政府直接配置资源的具体举措和路径；对“十三五”上海进一步深化投资体制改革、行政审批制度改革、加快发展混合所有制经济、完善市场流通体系，以及重点领域价格改革等关键领域改革提出具体建议。
7、“十三五”全面提升上海开放型经济水平的重点举措研究
研究重点：分析全球贸易和投资规则加速重构等带来的经贸发展新趋势，给上海带来的机遇和挑战；对标国际标杆，分析上海在构建开放型经济方面的差距和不足；结合中国（上海）自由贸易试验区制度创新的实践探索，研究提出自贸试验区大胆闯、大胆试，加大制度创新力度的重大举措；提出全面提升上海开放型经济水平的思路和重大举措。
8、“十三五”打造上海大都市经济圈研究
研究重点：分析国际上大都市经济圈发展的阶段特征和经验借鉴；提出上海大都市经济圈发展的战略意义、战略目标、主要路径和推进重点；提出促进上海大都市经济圈发展的制度措施建议。
9、“十三五”推进长三角城市群协同发展研究
研究重点：分析长三角城市群的空间范围、发展趋势和主要问题，研究长三角城市群在国际国内格局中的发展定位、发展目标；研究上海在长三角城市群中的发展定位和未来发展目标；研究基于长三角城镇群视角的上海城镇体系，明确中心城、新城在长三角城市群中的定位和功能分工；提出产业转型、重大基础设施布局、生态环境保护、一体化体制机制等领域的具体措施建议；提出完善长三角地区合作机制，促进长三角地区一体化发展的建议。
10、“十三五”上海参与丝绸之路经济带和海上丝绸之路建设研究
研究重点：分析丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设对上海的战略机遇；贯彻落实中央要求，提出上海在“一带一路”建设中的具体定位和努力方向；结合建设“四个中心”、中国上海自贸试验区等国家战略，提出推动上海融入“一带一路”发展的重点领域和措施建议。
11、“十三五”上海加快服务经济发展的制度和环境研究
研究重点：研究国际大都市产业发展的经验和趋势，分析上海产业发展的重大阶段特征；分析提出制约上海服务经济发展的管制、税制、体制和法制等瓶颈问题；按照形成服务经济为主产业结构的目标，提出加快促进服务经济发展的重大举措、制度安排和对策建议。
12、“十三五”上海加快推动先进制造业发展的重点难点问题研究
研究重点：研究发达国家的再工业化、工业4.0等发展战略对上海制造业发展的影响；分析提升制造业能级、增强产业国际竞争力方面存在的瓶颈问题，并提出对策建议；顺应产业发展趋势，分析提出促进二三产业融合发展、推进信息化与工业化深度融合的对策建议；分析提出加快调整淘汰劣势产能的对策建议；分析本市制造业布局现状，研究提出优化产业布局的对策建议。
13、“十三五”完善科技创新体系提高自主创新能力研究
研究重点：研究提出“十三五”上海建设创新型城市、构建科学合理、富有活力、更有效率的城市创新体系的具体内涵和主要指标；分析本市科技管理体制机制和鼓励创新的制度政策存在的瓶颈问题，提出深化科技体制改革、提高科技投入绩效的对策建议；提出加强科技创新前瞻布局，促进科技创新与经济社会发展深度融合的对策建议；分析本市创新服务体系和创新环境，提出强化企业创新主体地位、完善城市创新生态系统的对策建议；分析本市知识产权战略及实施效果，提出加强知识产权保护、激励技术创新的对策建议。
14、“十三五”上海人口发展和加强人口服务管理问题研究
研究重点：对“十三五”和到2030年本市人口总量、人口结构的变化趋势进行预测，对人口教育结构、性别结构、年龄结构、地区结构、劳动力结构等进行测算；研究提出上海在人口综合服务管理方面存在的瓶颈问题；提出上海应对人口发展趋势、加强人口服务管理的对策建议。
15、创新上海社会治理体系提升治理能力研究
研究重点：深入分析上海进一步完善特大型城市社会治理体制，提升社会治理能力的主要路径和对策措施；有效预防和化解社会矛盾的创新性体制机制；加快社会组织发展、激发社会组织活力的主要措施等。
16、“十三五”以功能布局优化带动城市空间布局优化的思路和举措研究
研究重点：借鉴国际大都市空间布局的经验和趋势，对上海城市空间布局和城镇体系现状（包括中心城、新城、小城镇和新农村）进行评价；统筹考虑功能布局和空间布局，研究提出优化城市空间布局的总体思路和重大举措；统筹考虑经济空间与文化、社会、生态空间，提出优化城市空间总体布局的具体举措。
17、“十三五”加快形成以公共交通为核心的综合交通体系重大政策研究
研究重点：研究上海构筑国际大都市一体化交通的思路和举措；研究在规划、投资、建设、运行、服务等各个环节充分体现公交优先的政策措施；研究完善小客车拥有管理、使用调控的各项政策；研究完善公共交通票价票制；研究整合各种公交方式，提升运行效率的政策措施；研究发展新能源和清洁能源公交的思路和举措。
18、生态保护红线在上海的具体内涵、范围、结构、布局和数量研究
研究重点：结合国家新型城镇化规划提出的城市“三区四线”规划管理和加快绿色城市建设等要求，研究提出生态保护红线在上海的具体内涵；按照本市主体功能区规划要求，研究提出本市划定生态保护红线的范围、结构、布局和数量；提出完善生态保护红线管理体制、探索空间开发管控新模式的对策建议。
19、“十三五”提升上海城市现代化管理水平研究
研究重点：深入分析上海城市管理现状，借鉴国际有益经验，提出特大型城市提高现代化管理水平的主要举措；研究提出完善城市管理常态长效机制、加强城市管理顽症治理的思路和重大举措；提出完善城市运营维护机制、确保城市运行安全的对策建议。
20、“十三五”上海进一步增强城市综合服务功能，提高城市核心竞争力研究
研究重点：对上海城市综合服务功能进行总体评价和国际比较，找出上海城市综合服务功能的主要短板；与纽约、伦敦、东京、新加坡等全球城市比较，找出上海在配置全球资源方面的优势和不足；提出进一步增强上海城市综合服务功能，提高城市核心竞争力的主要思路和重大举措。
二、面向全社会征集课题
社会研究机构可在下列题目中主动认领相关题目开展研究。
1、国内外环境变化对上海发展影响研究；
2、新技术革命对上海发展的机遇和挑战研究；
3、经济转型升级动力机制研究；
4、加快构建上海现代产业发展新体系研究；
5、加快促进先进制造业发展研究；
6、激励企业加强技术创新的制度研究；
7、加快创新型中小企业发展研究；
8、加快民营经济发展研究；
9、促进互联网经济发展研究；
10、促进平台经济发展研究；
11、进一步提升上海城市发展活力研究；
12、提升上海城市软实力研究；
13、建设上海国际人才高地研究；
14、深化国资国企改革研究；
15、促进城乡居民收入持续较快增长研究；
16、促进上海实现更高质量就业研究；
17、深化完善上海基本公共服务政策研究；
18、加快上海社会服务业发展研究；
19、应对上海城市老龄化研究；
20、提升上海新型城镇化水平研究；
21、深化完善主体功能区制度研究；
22、提高特大型城市经济集聚度研究；
23、加快建设生态宜居城市研究；
24、环境治理重点及模式创新研究。
研究机构也可围绕关系“十三五”上海经济社会发展全局的重大问题（包括但不限于上述领域），自行确定题目开展研究，完成研究后提交研究成果。市发展改革委将组织开展对征集课题研究成果的评奖。
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