上海昆剧团

上海昆剧团是国家重点保护和扶持的艺术表演团体，建立于1978年。京昆艺术大师俞振飞乃首任团长，现任团长史建。

上海昆剧团拥有昆剧表演艺术家、国家一级演员王芝泉、方洋、计镇华、刘异龙、张洵澎、张铭荣、张静娴、岳美缇、梁谷音、蔡正仁等（以姓氏笔画为序），同时拥有中国戏剧“梅花奖”得主、上海领军人才谷好好以及缪斌、吴双、沈昳丽、黎安、刘洁、倪泓、余彬、袁国良等中青年国家一级演员和胡刚、丁芸、侯哲、季云峰、赵磊、陈莉、翁佳慧等一批优秀中青年演员。1986年荣获文化部振兴昆剧第一奖，2010年在第九届中国艺术节上荣获第十三届文华大奖榜首，被誉为“第一流剧团、第一流演员、第一流剧目、第一流演出”。剧团行当齐全、阵容完备、群英荟萃。

昆剧

昆剧，亦称“昆曲”，产生于明代的江苏昆山。迄今已有六百多年历史。明、清之际，它成为全国最大剧种，主宰剧坛二百余年。我国现存历史较长的地方剧种，几乎无不受过昆剧艺术的影响，有“中国戏曲之母”的雅称。

昆剧表演艺术是一个完整的艺术体系，是中国戏曲艺术的精华。它的剧目丰富多彩，文字华丽典雅，曲调清俊婉转，舞姿细腻优美，武功技术卓绝，表演情真意切，它有诗的意境，画的风采，熔诗、乐、歌、舞、戏于一炉，在中国戏曲史、文学史、音乐史上都占有重要的地位。至今留存可供上演的剧目大约为三百多出。

2001年5月18日，中国昆曲被联合国教科文组织列入首批“人类口头和非物质遗产代表作”。

《牡丹亭》
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    南宋初年，南安太守杜宝，有个聪明美丽的女儿，名唤丽娘。杜家家教甚严，又请了个老儒生陈最良教授丽娘诵习诗书，不许擅出闺门一步。一日，杜丽娘背地和春香去后花园玩耍，对着明媚的春光，不禁感慨万端。她春慵欲眠，梦见一个书生和她在牡丹亭畔的梅花树下幽会。此后，便念念不忘梦中情人，几番寻梦，伤感更增，抑郁成疾，不久去世。临死前，她命春香将一幅自画像藏在太湖石下，并要死后葬在牡丹亭畔。这时杜宝奉旨升迁，离开南安，遂将后花园改作道观，命陈最良及石道姑代为看守。

    杜丽娘病逝后，一灵不昧，为寻访梦中才子，上下求索。后得花神，判官之助，许其还魂。

三年后，岭南秀才柳梦梅游学至南安，投宿观中，偶游后园，拾得画像一轴，画中美女似曾相识，仿佛就是梦中幽会地的那位小姐。他以一片痴情，连声呼唤。后丽娘回生，二人成就了美满姻缘。

《长生殿》
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    大唐天宝年间，山河一统，太平盛世。宫中杨玉环姿容绝世，唐明皇封她为贵妃，赐金钗、钿盒定情，结下偕老之盟。

朝堂之上，丞相杨国忠与安禄山争权恃宠，互相攻讦。唐明皇视将相不和，难以同理朝政，命安禄山为范阳节度使，授以兵权上任。

一日，杨贵妃得知唐明皇夜宿翠阁、召梅妃侍寝，天刚破晓就到翠阁盘问，执意归还定情的金钗、钿盒。唐明皇百般抚慰，两人重诉衷情。

杨贵妃喜食荔枝，唐明皇命涪州和海南两地进贡。使臣日夜兼程，飞马奔送荔枝进京，一路上踩踏田地禾苗、伤害百姓。双目失明的算命先生，被奔马活活踏死。恰在贵妃寿宴之上，荔枝送到。
七月初七之夜，杨贵妃与唐明皇在长生殿中，以牛郎织女双星为证，对天盟誓：“愿生生世世，永为夫妻”，天上的牛郎和织女为他们的真情所感动。
边关的安禄山羽翼已成、兵强马壮，终于露出反相。他传三十二路番兵番将围场角猎，演习武艺，虎视眈眈直指长安。
唐明皇与杨贵妃在御花园中赏花饮酒。酒兴正浓时，忽然听到安禄山叛乱，已攻破潼关，长安危在旦夕。唐明皇惊惶万分，决定避难成都。人马行至马嵬驿站，众军哗变，杀了杨国忠后，声言再杀杨贵妃，否则誓不护驾。杨贵妃舍身保宗社，悬白练自尽。唐明皇万般不舍，也无可奈何。
《占花魁》
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卖油郎秦钟在西湖边偶遇“西湖花魁”王美娘，心驰神迷。他辛苦一年，积得十两银子，欲与美娘相处一夜。奈美娘酩酊归来，和衣而睡，又渴又吐，不得安宁。秦钟殷勤侍候，空坐一宵。半年后，万俟公子将美娘抢至舟中，百般凌辱，丢弃十锦塘上。时值隆冬，大雪纷飞，美娘僵卧塘上，奄奄一息，幸遇秦钟相救，送归家中。美娘阅尽风尘，唯觉秦钟志诚可靠，遂将终身相托，赎身从良。
《班昭》
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班固生前为了给《汉书》找一个继承人，让妹妹在自己的两个门生中择一夫婿。就这样，十四岁的班昭因为一部书稿嫁给了风流机敏的二师兄曹寿。才燕尔新婚，曹寿便不耐书斋寂寞，怀揣美赋，游走宫廷，终得皇太后赏识而摇身一变为侍臣。

兄长临终，班昭无以推脱接下了《汉书》。十数年忍受着著书与情感的双重孤独，班昭唯一的依靠就是温良敦厚的大师兄马续。但曹寿不归，马续也不便久居班家。风雨之夜，班昭以一杯清茶送走了马续，却意外地迎回了曹寿。此时，皇太后新亡，一道圣旨要把曹寿送进陵园为太后守陵，最后他抱着才华和美赋一同投入了滚滚波涛。

兄死、夫亡、友散，一把大火又烧毁了大量的书稿。

数十年后，马续背着《汉书·天文志》的书稿回来了。在皇家书院，眼见居华堂、着华服，疲于应酬却惰于著书的班昭，他深感痛心与不安。为了在宫中帮助班昭著书，马续去自请了宫刑。这不啻当头棒喝，班昭终于惊醒了，她重又坐到了书案前。

又是几度春秋，《汉书》终于完稿，无奈人俱老矣。马续又走了，留下白发苍苍的班昭继续为《汉书》注疏劬劳。

太阳高照着，班昭坐在宫阶上回想着自己的几十年。就这样，她耸下了如霜似雪的头颅……
《一片桃花红》
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桃花源里有一处桃花庄，桃花庄里有一群桃花女，桃花女们脸上都抹着一片桃花红，桃花村人以桃花红为美。

    一位脸上长着一片“桃花红”胎记的少女钟妩妍和一位年轻英俊而又风流倜傥的齐王，在这里相遇，而后发生了一个又一个“假意的爱情”和“生死营救”动人心魄的冲突。

    美与丑，真与假，善与恶纠结在一起；桃花逝，少年留，痛苦还是幸福无人能述说得清……
《紫钗记》
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唐代诗人李益与霍王府千金霍小玉的幸福美满的爱情与婚姻，遭到以卢太尉为代表的黑暗政治势力的阻挠和破坏，缘因“神秘人物”黄衫豪客的出手相助，虽经磨难，终得团圆。
《狮吼记》
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才子陈季常之妻柳氏早起梳妆，陈欲出外游春，两人约定不许有妓，违则须受杖责。不料陈携妓饮酒，为柳氏所悉，以陈有违向日诺言，应受杖责，经陈求饶，乃罚其长跪池边。适逢苏东坡至，见状深以“夫纲不振”为耻，责柳氏不当，并欲唆陈纳妾。柳以苏既诱夫冶游，又复干预彼等家事，怒责之，并将其逐出家门。柳氏告官，县令左袒陈季常，却受县太太责打；又告至土地祠，土地神也站在丈夫一边，又遭土地奶奶拳脚。陈季常、县令、土地均无奈叹息。

《邯郸梦》
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吕洞宾欲点化卢生，让其倚磁枕入梦。梦中，卢生娶崔氏，

遂功名，却遭权臣倾轧，被贬去开河定边。虽建功立业，但难

逃陷害，被迫充军崖州，受尽酷刑。后冤情大白，升任首辅，

极欢尽欲，又不免老病而死。卢生醒来顿悟，生度为天庭扫役。
《绣襦记》
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此剧为传奇，明徐霖（一说薛近兖）作。原作共四十一出。“传”字辈张传芳、朱传茗、周传瑛等老艺人和昆剧表演艺术家计镇华、岳美缇、蔡正仁、张铭荣等擅演该戏。

全剧内容：常州刺史郑儋之子元和上京应试，狎名妓李亚仙，花尽盘缠，遭鸨儿斥逐，被父亲寻回责打，驱出家门，沦为乞丐。亚仙予以收留，自剔双目激励他发奋读书。后考中状元，两人结为夫妇。
《钗钏记》
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《钗钏记》原剧为传奇剧本，明·月榭主人所作。

全剧内容：富户史直之女史碧桃，不满父亲嫌贫爱富，暗遣婢女芸香传信，约未婚夫皇甫吟夜会后花园，赠送钗钏银钱，以全二人婚事。皇甫吟将期约之事泄露给好友韩时忠。韩时忠见色起意，冒名顶替前去约会，得到钗钏银两，又欲非礼史碧桃。芸香误以为来者是皇甫吟，第二天到其家讨钗，与皇甫吟之母发生争吵。史碧桃伤心投江，史直将皇甫吟告上官府。审问中，芸香发觉有错，但贪墨的县令沈得清故意将错就错，酿成冤案。敢于知错改错的芸香在吏典的帮助下，巧扮金匠，往韩时忠处访得赃物，助学士林卜卿重审勘问，惩办恶贼。遇救的史碧桃终于与皇甫吟完婚。
《雷峰塔》
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峨眉山千年蛇仙白素贞，偕同伴小青，来到浙江临安（今杭州），在西湖边，与许仙相识成婚。镇江金山寺方丈法海，认为蛇妖下凡，私配婚姻，触犯“天规”。因此煽惑许仙于端阳节劝妻饮下“雄黄”酒，现出原形，许仙受惊暴亡。白素贞醒来，急上昆仑，盗取灵芝，救得许仙复生。许仙至金山烧香，法海乘机留住许仙，不让回家。白素贞带了小青前来索夫，法海顽固不放。白素贞乃令长江水族，水漫金山，终因不敌神将，胎气震动，不得已只好撤退。

许仙从后山逃下，在断桥边与白素贞、小青重逢。小青欲杀许仙，被白素贞拦下。白素贞斥责许仙听谗负情，许仙表示以后也决不变心，于是言归于好。

白素贞终被法海压在雷峰塔下，十八年后，其子许梦蛟得中状元归来祭塔，救出白素贞，全家得以团聚。

《玉簪记》
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下弟书生潘必正，寄居于姑母女贞观中，爱慕青年道姑陈妙常，试以琴曲，倾吐心声。妙常慑于教规，以琴曲拒之。潘相思成疾，妙常闻讯探视。其后，妙常填词一首，流露真情，被潘所得，反以词而责，妙常无可辩解，遂订终身之约。事为潘之姑母察觉，逼侄进京赴试。潘无奈启程，陈赶到秋江，互诉衷情，坚守前盟。

《烂柯山》
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西汉时，朱买臣守贫读书，打柴为生。其妻崔氏，不耐寒苦，逼朱休妻改嫁张木匠。但张家生活也很困难，崔又大为懊悔，去到邻里家中借居。

一天，报喜人向崔氏打听新任会稽太守朱买臣的住所，崔氏方知朱已得官。梦中，好象朱买臣派人前来接取上任，醒后大失所望，进入痴迷状态。

朱买臣衣锦荣归，崔氏拦马要求收留。朱命人泼水在地，要崔收回覆水。崔无法收起，疯颠更甚。朱汉息而去。

《墙头马上》
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此剧根据元·白朴同名杂剧改编。原作四折，无舞台演出。改编本演绎为九场，细致刻画了李倩君、裴少俊、裴行俭、裴福等人物的性格，具有浓郁的喜剧色彩，是京昆大师俞振飞所排演的第一个昆剧新剧目。

全剧内容：工部尚书裴行俭之子裴少俊往洛阳代买花栽子，策马过一花园墙下，与洛阳总管李世杰之女李倩君一见钟情，当夜相会于园中。倩君决意自主婚姻，与少俊同归裴家，藏于后园中七年，生子端端、女重阳。一日，偶被行俭识破，一气之下逼少俊立下休书，入都赴考。倩君寄居道观。少俊得中状元，与李世杰翁婿相认。行俭得知倩君是李世杰之女后后悔不已，与子、孙赴道观迎回儿媳。

《贩马记》
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陕西褒城马贩李奇，续娶杨三春。杨乘李外出，虐待其前妻子保童、女桂枝。保童、桂枝逃出、保童被渔翁救去抚养，客商刘志善认桂枝作义女，并许婚赵宠。赵中试，任褒城县令。李奇贩马归，不见子女、杨佯称病死。李不信，追问丫环春花，春花畏罪自尽。杨三春与其奸夫田旺诬陷李奇逼奸春花致死。县令受贿，将李严刑逼招，押入死囚牢。赵宠接任，下乡劝农。桂枝夜闻哭声甚哀，开监提问，知己父被冤。待赵归，哭诉前情，求赵写状。赵教桂枝乔装至新任巡按处申诉。巡按正是其弟保童、将桂枝拉入后堂。终为李奇昭雪，一家团聚。
《龙凤衫》
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魏主曹芳嗣位十有五年，年已逾冠，生性懦弱，因大将军司马师专权，自身形同傀儡，心中郁闷，只得与张后倾诉。尚书令李丰，为人正直，虽为司马师所拔擢，却隐恨司马师，见蜀国姜维兴兵犯境，便献策内廷，欲借机除去司马师。不料，在金殿之上，李丰被司马师一剑劈死。曹芳无奈，听从张后之谋，撕裂所御龙凤衫，草书血诏，命太师张缉夹带出宫，召天下勤王。谁知司马师闻讯截住张缉，搜出血诏，于宫门口斩杀张缉，又率众打进宫去，于天子前，将张后三绞废命。司马师尚不解气，拟于次日，奏明太后，废去曹芳，另立新帝。

《铁冠图》

明朝末年，李自成率领义军攻破北京。宫女费贞娥被义军所获，不甘大明朝的覆灭，暗下“报家仇国恨”的心愿，混入宫中诈充公主。李自成亲赐费女与义军将领“一只虎”李固为妻，至婚夕，费贞娥将“一只虎”灌醉，用匕首将其刺杀。后又自刎而死。
《伤逝》
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《伤逝》是一出发人深省的爱情悲剧，全剧以男主人公涓生的内心回忆展开叙事，讲述了一对为追求恋爱自由和个性解放的青年男女相知、相爱、出走、结合，最终却分离毁灭的爱情故事和人生悲剧，深刻细微地揭示了他们在爱情与婚姻，理想与现实之间的翻  与挣扎。提出这样一个问题；两个因爱而共同生活的男女，最终因共同生活而失去爱，为什么？《伤逝》是对现代都市人情感生活的一次深刻反省与心灵观照；当爱情的激烈褪去之后，我们该如何去面对平淡如水的婚姻生活？当理想的烈焰一闪而过，我们又如何在现实的灰堆中保留它零星的光芒？

《走向青年》
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昆剧，也称为昆曲，它剧目丰富多彩，文字华丽典雅，曲调清俊婉转，舞姿细腻优美，已经有了600年历史，大家知道的很多剧种，如京剧、梆子戏、越剧、川剧等等都受到过昆剧的滋养，因此昆剧又享有“百戏之祖”的美誉。二○○一年五月十八日，昆剧被联合国教科文组织列为首批“人类口头和非物质遗产代表作”。
这是一台为高中以上年轻观众量身定做的昆曲知识介绍和互动节目，已被作为普及推广类的典型模式上演了三百余场。演出现场，上海昆剧团的青年艺术家和优秀青年演员们

将为大家展示昆曲生、旦、净、末、丑各行当的精彩代表剧目片断，以及它载歌载舞的表演形式：唱、念、做、打、翻。比如生又可分为小生、老生、武生。小生，它又可以细分巾生、官生、穷生、雉尾生四个家门。又比如旦，“旦”指的是扮演女性角色的行当。旦行分为老旦、正旦、作旦、刺杀旦、五旦（五旦也称为闺门旦）、六旦（就是花旦）、武旦、刀马旦。节目现场，还增加了互动环节，让观众上台来同演员一起做一些互动游戏，模仿、体会一下古时候的青年才子佳人在谈恋爱的情形。同时，还给大家介绍昆曲武生行当的穿戴，并让观众上台亲自感受一番戏曲舞台上古时候的大将威风凛凛的POSE。
希望观众朋友们能够通过这场演出喜欢昆剧、了解昆剧，做一个中国传统文化、传统文明的热爱者和传播者。
折子戏
《青冢记•出塞》
西汉元帝时，匈奴和汉朝和睦相处。南匈奴呼韩邪单于请汉和亲，汉后宫宫人王嫱主动请求北上，元帝封王嫱为昭君嫁单于。此折戏表现了昭君在出塞和番途中一路艰苦跋涉的场面和怨恨朝中文武百官软弱无能，以及思念父母家乡、思念汉元帝的复杂心情。
《西游记•借扇》
唐玄师徒四人西天取经，遇火焰山阻路。孙悟空向盟嫂铁扇公主借风火扇。铁扇公主不借并举扇将孙悟空扇走，后悟空得来定风珠，取得宝扇而去。

《界牌关》

唐时，苏宝童兴兵进犯。秦怀玉奉旨出征，在界牌关与苏宝童交战，不幸中镖败回。唐将罗通见状，愤然出战，将苏打败，苏命王伯超用计诱罗，将罗刺伤。罗通盘肠再战，在其子罗章协助下，刺死王伯超，自己也因伤势过重而亡。

《石峰山》

北宋徽宗时期，奸臣当道，更有土豪强盗四起，以致民不聊生。此故事讲述壮士宋义在行路途中遇见土豪强抢民女，于是路见不平，拔刀相助，终因寡不敌众被擒，幸得二女侠相助，大败强盗，救出民女与宋义。

《牡丹亭·惊梦》

南安太守杜宝之女杜丽娘，背着父母及塾师，与丫环春香至后花园游春。游倦休憩，忽得一梦，在梦中与书生柳梦梅在园中幽会，醒后她追恋梦境，后来竟忧抑成病。

《西厢记·佳期》

莺莺不满母亲赖婚，写书信命红娘传递，约张生至花园面叙，不料莺莺临时变卦，反责张生，红娘为之不平，终于怂恿莺莺亲至西厢与张生会晤。

《玉簪记·偷诗》

潘必正相思成疾，陈妙常闻讯探视。其后，妙常填词一首，流露出自己已经爱上潘必正的真实情感，不料被潘所得，反以词而责，妙常无可辩解，遂订终身之约。

《长生殿·小宴》

唐明皇和杨贵妃在御花园游览秋色，浅斟低酌。杨贵妃用李白所作〔清平调〕为之歌舞，唐明皇大悦，劝饮至醉。

